



成名后的孙杨眼里看过去的世界全是对他的吹捧、需要、认同,他看不到自己身上的责任,也看不到社会的复杂。

●从浙江省体育局到下属体育学院,再到孙杨的父母,都处于一片沉默之中,但一场“拯救孙杨”的行动又在浙江媒体中悄然展开。孙杨的赞助商也暗中进行危机公关,却遭到多数媒体的拒绝。

### 3 沉默、拯救与公关

立冬刚过,杭州城的温度骤然降了下来。孙杨被解除拘禁离开拘留所的前晚,下了一场大雨。

行知小学的操场上,学生们做着游戏,十几年前,孙杨曾在这里度过了3年光阴。体育老师D还记得,启蒙时期的孙杨身高很突出,活泼、爱管闲事,“体育课上,我经常让他帮忙拿器材。”在孙杨未成名之前,他的父母和昔日的班主任沟通较多,“我们也知道他的一些动向,后来出了名,就属于公众人物,来往少了,不一样了。”D老师上一次见到孙杨,是在去年底,行知小学新校区落成典礼,请来了已是奥运冠军的孙杨。“后面哗啦啦跟了好多记者,还有扛着摄像机的。听说孙杨生了病,来之前还打着吊瓶。成了名人,所有言行就都要在媒体的聚光灯下了。”

孙杨出事那一天,D老师很震惊,他和爱人分析着,问题究竟出在哪里。“我觉得是出名太早了,太早地涉足到这个复杂的社会,媒体也没有给他一个准备的机会。他除了训练,还要参加很多的社会活动,就像他自己所说的,法律意识太淡薄,他没有时间来学习这些。我不知道他周围的朋友都是些什么人,除非特别知心的朋友,我想不会有人跟他讲需要注意哪些事情,大家都在追求名和利,肯定想不到后果。所以,孙杨生活在这样的一个氛围中,我觉得他很可怜。”

孙杨周边的人,并不是所有人都跟D老师一样能够表达自己的情绪,即使这种情绪很朴素,“他是我的学生,我要为他讲句话。”“无证驾驶”被查实之后,孙杨进了拘留所,浙江体育职业技术学院和中国游泳运动管理中心先后开出罚单,“封口令”也随即下达,从浙江省体育局到下属体育学院,再到孙杨的父母,乃至当地媒体,都处于一片沉默之中。

面对着黄龙洞的陈经纶体校,是孙杨走向专业体育道路的起点,这块“风水宝地”培养出了浙江游泳的绝大多数冠军,孙杨给这所学校带来的直接好处是“扩大了名气,经常有其他省市前来取经”。去年教师节,相关教练员评上了劳模,拿了一笔奖金。体校周末照常训练,1000多名学生在泳池中掀起热浪,孙杨的启蒙教练朱颖闪躲着采访,校长吴璐琪曾在全运会之前前往浙江体育职业技术学院看望孙杨,“他练得不错,那次去感觉很好,没有感觉到大牌。”“无证驾驶”事件发生后,孙杨成了反面典型,浙江各大体校开始加强对运动员的管理,“包括运动员的安全和自身的德育方面,出了这个事情肯定要引以为戒。同时对我们教练员在平时管理上还要提高一些其他方面的要求,避免以后再出现这样的事情。”吴璐琪说。

一场“拯救孙杨”的行动,在浙江媒体中悄然展开。浙江省体育局主办的《体坛报》先后做了两期策划,先是该报资深记者郭凯以“郭阿姨”的身份给孙杨写了一封“充满关爱与期许”的公开信,呼吁“孙杨要有担当,接受一切处罚好好反省从头再来”,然后联合省内其他记者讲述“我们眼中的孙杨”——“爱哭的男孩终将长大”、“小学生还需学会怎样做榜样”、“等待孙杨重新振作”,处处写满正能量。

孙杨的赞助商,也在暗自行动。由孙杨代言的某品牌,曾经通过公关公司和其他中间人联系了国内数十家媒体,试探性地询问能否在媒体上发表替孙杨说话的公关稿件,希望借此替孙杨挽回一些声誉,却遭到多数媒体的拒绝。另外,还有企业通过公关公司雇佣了一批网络水军,在各大网站、论坛、贴吧、微博上灌水声援孙杨,但几乎只在瞬间,就淹没在了批评的声音之下。

关于孙杨以何种方式离开拘留所的猜测,一度引起各种讨论,有人希望孙杨能够大大方方地走出来,在彻夜守候的记者面前向公众进行一次诚恳的道歉,尽力挽回自己的形象。但故事没有迎来期待中的结局,孙杨被秘密地接了出来,绕开了所有视线。

时也在体院里接待这些客人,丝毫没有顾忌不良影响。

今年9月全运会结束后,孙杨与他的朋友们在一起,完全处于失控的状态,被爆连续20多天没有归家。浙江体育职业学院在对孙杨进行处罚的说明中指出,全运会后游泳队根据计划进行短期休整,但休假期满,孙杨未经请假报批,不按时回队报到,且不理睬院、系和教练员的劝导,长期擅自在外,且不报告行踪,“无证驾驶”案发时一直未曾归队。其间,到孙杨未经报告和审批,于10月11日至15日私自前往泰国旅游。好在在与这些人的接触中,孙杨能够坚守运动员最后的底线,他坚持不喝酒、不喝碳酸饮料,不吃可疑食品,算是万幸。

不过,孙杨还是险些酿成大祸,在此期间,他错过了一次飞行药检!这是非常危险的事情,按照规定,如果连续两次不参加药检,则意味着这名运动员会被视为兴奋剂阳性,后果将不堪设想。孙杨对学院领导表示,“你们负责把这件事解决。”组织最终为他化解解情。

“他说话有时候很冲,有时候感觉说出来的话又很幼稚,心智还没有到达他的年龄。”孙杨在国家的队友如此评价。

之前孙杨就有被骗的经历。据记者了解到,2012年赴澳洲特训之前,他通过网络认识了一个女孩,两人感情迅速升温,在外训练期间,孙杨光越洋电话就打了不少。据了解,此女孩自称“富二代”,但一次以“家人急需用钱”为由向孙杨提出借2

万元救急。孙杨的钱袋当时由母亲全面掌管,他只得向一位朋友借钱汇款。结果女孩收到钱之后,就此音信全无,任凭孙杨通过各种努力,对方再也没有现身。

除了一些“不靠谱”的朋友,谈恋爱也是孙杨备受父母与教练指责的一大因素。

去年底“恋爱门”曝光后,孙杨与山东籍空姐“念念”的交往被炒得沸沸扬扬,对方大孙杨6岁,其恋爱动机被广泛质疑。这段感情遭到了孙杨家人的反对,孙杨一度与父母都产生了隔阂和争吵。由于谈恋爱而耽误训练,孙杨与教练朱志根之前的矛盾日益激化。“念念”是第一位被孙杨公开的女友,对于自己的选择,孙杨曾笑着说:“她很善解人意。”但没过多久,这段感情就走到了尽头。

孙杨很快有了新女友,同样,也是一名空姐。据媒体报道,她在孙杨“无证驾驶”事件中,起了独特的作用。当日追尾事件发生,本应公交车司机负全责,对方愿意赔偿5000元私了,结果孙杨女友嫌钱太少。报警之后,孙杨无驾照的事情败露,最终进了拘留所。两任女友,都没有给孙杨带来正面影响。

游泳中心副主任尚修堂

在宣布处罚孙杨的媒体通气会上说:“孙杨比较单纯,比较容易受到误导、接受错误的信息。我担心在他身边的某些人,会对他有一些不太正面的影响。但是如果他身边的朋友不能好好引导他,(对他的教育和批评)就会前功尽弃。”

